



ČESKÁ REPUBLIKA
MINISTERSTVO DOPRAVY

Ing. Antonín Tesařík
1. náměstek ministra

V Praze 6. října 2004

Č. j.: 40/2004-410-TAR/94

Vážený pane řediteli,

vzhledem k nejednotnému výkladu pravidel pro vystavování žákovských průkazů mezi jednotlivými dopravci Vám zasílám stanovisko Ministerstva dopravy.

Dle předchozího stanoviska MD měli dopravci vystavovat průkazy s údaji o trase („Z“ a „Do“) potvrzenými školou, i když „Z“ nesouhlasilo s místem trvalého pobytu uvedeným v občanském průkazu. MD nechtělo (v souladu se stanoviskem Ministerstva financí) diskriminovat žáky a studenty dojíždějící do školy z jiného místa než je jejich trvalé bydliště – to znamená z internátu (koleje apod.), ale i například od prarodičů, příbuzných či z najatého bytu, pokud jim kolej nebyla přiznána. O tom bylo rozhodnuto v rámci sestavování metodického pokynu, při kterém byla zvažována i varianta omezení na trvalé bydliště. Tato varianta byla zamítnuta s tím, že by omezila celou řadu uživatelů – např. v případě pražských VŠ je běžné, že student bydlící méně než cca. 120 km od Prahy z kapacitních důvodů kolej nedostane. Proto je nucen nalézt jiný způsob ubytování, čímž ale ztrácí (nikoliv vlastním zaviněním) nárok na žákovské jízdné z místa jeho přechodného pobytu do školy. Nárok by měl pouze z místa trvalého pobytu (dle občanského průkazu).

Nicméně na základě praktických zkušeností s vystavováním žákovských průkazů a podnětů některých dopravců o zneužívání tohoto zlevněného jízdného jsme byli nuceni vymezit výklad pojmu „Z“ (= místo bydliště - dle metodického pokynu MD) uvedeného na žákovském průkazu. Bydlištěm je tedy nutno chápat místo trvalého pobytu uvedené v osobním dokladu žadatele. V případě studentů na kolejích (internátech apod.) je pro vystavení průkazu pro jízdu „kolej – škola“ napříště nutné předložit při jeho ověřování potvrzení o přidělení místa v tomto ubytovacím zařízení. Jízda „trvalé bydliště – kolej“ bude řešena dosavadním způsobem, místo koleje potvrdí v kolonce „Do“ přímo škola. U žáků mladších 15 let toto kontrolováno nebude, neboť tito žáci obecně nemají doklad, který by místo trvalého pobytu prokazoval. Již vydané průkazy budou ponechány v platnosti, nicméně nově budou vydávány dle výše uvedených pravidel.

Současně upozorňujeme, že tato změna není v rozporu s úkolem Vlády ČR nahradit žákovským jízdným příspěvkem na dopravu – ten totiž byl taktéž vázán na místo trvalého pobytu. Upřesnění výkladu pojmu „bydliště“ ve shora uvedeném významu bude navrženo k zařazení do výměru Ministerstva financí č.01/2005 (s platností od 1.1.2005).

Tímto Vás žádáme v tomto smyslu dle Vašich možností informovat i jednotlivé dopravce.

S pozdravem

Vážený pan
Petr Kašík
Výkonný ředitel
Svaz dopravy ČR
Křižíkova 6
180 00 Praha 8